
专题七    一  英国君主立宪制的确立和发展 

                                               命题人：金忠霞  审稿人：刘明森 

【课前自主复习】 

1.光荣革命的意义？        2.《权利法案》的主要目的及意义？3.责任内阁制的建立。      
4.1832 年议会改革的原因、内容及意义？     5.英国代议制的特点？ 
【归纳整理】责任内阁制的形成与发展 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

【认知深化】英国代议制演变过程的特点 

(1)     :近代英国的主要政治制度和国家机构几乎都是从中世纪继承下来的。 

      从《大宪章》到《权利法案》,从英国的内阁到责任内阁制,都体现了连续性的特点。 

(2)     :英国政治制度的发展变化是渐进性的。 

     英国君主立宪制在 17 世纪末形成以后逐渐发展完善,实现了全面的民主化。 

(3)     :内阁本是国王召集的咨询机构,革命后内阁作为国王的私人会议的成分减弱,内阁逐渐独立行事,于是形成

了现代意义上的责任内阁制。 

    以和平的方式实现政体的变革，由君主制转变为君主立宪制，也是其创新之处。 

【高考真题演练】 

（2011·江苏·23）（15分）近代世界史上，英国在政治变革与经济发展方面远远走在其他国家前列，由此成为现

代化潮流的“领头羊”。阅读下列材料： 

材料一   工业革命之所以首先发生在英国，主要是由于该国在……十七世纪时，政治结构……已经发展到适合

于工业化的程度。                                                     ——奇波拉《欧洲经济史》 

材料二  从 18 世纪 70—80 年代起，一直到 19 世纪 30 年代，……英国出现了这样一幅奇特的景象：保守主义

的政治与快速发展的经济同行。                       ——刘成等《英国：从称霸世界到回归欧洲》 

材料三  1796 年时，120 名下院议员是贵族或贵族子孙，占下院总人数的 21%，还有数百人与贵族有亲戚关系，

或者是在贵族的赞助下当选的，二者加在一起，超过全院人数的 70%。——程汉大《文化传统与政治变革》 

材料四 （英国）开始了产业革命，这一革命把经济力量的重心完全转移了。……1830 年的资产阶级，同前一

世纪的资产阶级是大不相同的。仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新工业资产阶级的野心的政治权力，已经同

新的经济利益不能相容了。于是必须同贵族进行一次新的斗争。——恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》导言 

（1）依据材料一，结合所学知识，概括英国工业革命的原因。（5分） 

原因： 

 

 

（2）材料二中“保守主义的政治”是如何建立的？依据材料三，结合所学知识，概括该时期保守主义政治的特征。 

（4分） 

建立：  

特征： 

 

（3）材料四中“一次新的斗争”指什么？依据材料四，概括这次斗争的原因。（4分） 

新的斗争： 

原因： 

 

（4）综合上述材料，谈谈现代化各要素之间的关系。（2分） 

关系：  


